

Diputación provincial

LA SESIÓN DE AYER

Dos horas de espera.

Preside el Sr. Tojo y actúan de secretarios los Sres. González Amor y Sánchez Díaz, sustituyendo éste al Sr. Varela Radio que se ausentó a Santiago.

Asisten además los Sres. Díaz de Rábago, Ozores Prado, García Valerio, Arias Armesto, Pan de Soraluze, Wals, Dafonte, Pérez Neu, Posse, Rodríguez Montero, Otero Bárcena y Piñeiro.

Aunque la sesión está anunciada para las cuatro de la tarde no comienza hasta las seis porque los padres provinciales están ocupados en examinar los planos del proyecto de edificio para Hospicio y porque además no hay número suficiente de diputados, lo que hace andar de cabeza a los ujieres en busca de uno, uno solo que falta para completar quince que son los indispensables para celebrar sesión.

Aparece por fin el Sr. Pan de Soraluze y ésta da comienzo.

Léese el acta de la anterior y es aprobada.

Despacho ordinario.

Tiénesse por excusada la asistencia de los Sres. Roura e Iglesias Ayude.

Se adoptan los acuerdos siguientes: Pasar a la Comisión de Fomento una comunicación del alcalde de la Coruña referente a la modificación del artículo 70 de las ordenanzas municipales.

Dejar 24 horas sobre la mesa un dictamen de la citada Comisión proponiendo adherirse al pensamiento de la Cámara de Comercio de esta capital para la construcción del ferrocarril de la Coruña a Santiago y Corcubión pasando por Carballo y que se faculte a la Comisión provincial para que entienda en el asunto y resuelva cuanto sea preciso en pro de tan importante cuestión.

Pasar a la Comisión de Fomento una instancia del alcalde de Puentevedue solicitando que se conceda una subvención para reparar la carretera de Betanzos a Jubia, que pasa por aquel distrito.

La hoja de lata.

El Sr. Otero Bárcena pide que la Corporación se dirija al presidente del Consejo de ministros solicitando que se declare la libre introducción de la hoja de lata. Así se acuerda.

La Comisión de Beneficencia.

Acuérdase también, a propuesta del Sr. Tojo, que los Sres. Dafonte y Pan de Soraluze entren a formar parte de la Comisión de Beneficencia que se halla incompleta.

Orden del día.

Suspéndese la sesión por cinco minutos a fin de que las comisiones emitan dictamen en los asuntos pendientes de despacho, y reanudada se aprueban, previa declaración de urgencia, los siguientes dictámenes que pasaron a la orden del día:

Uno proponiendo expresar al Comité de la Exposición regional de Santiago el interés que ésta inspira a la Corporación y la adhesión de la misma. El Sr. González Amor, que ha pedido la urgencia del dictamen, no reparó seguramente que en él no se propone contribuir con cantidad alguna a la Exposición.

Otro proponiendo la jubilación del capellán de Santiago D. Ernesto Pumpido Puga, que se halla enfermo.

Otro de la Comisión de Beneficencia y Sanidad proponiendo que el arquitecto provincial último los planos y el presupuesto del nuevo edificio de la Casa de Misericordia y que una vez terminados se solicite del ministro de Fomento la autorización necesaria para emplazarlo en la Granja Escuela Experimental.

Otro de la Comisión de Administración proponiendo que se sancione el acuerdo de la permanente que desestimó las diferentes reclamaciones formuladas por D. Enrique Álvarez Mir contra las cuotas que le impuso el Ayuntamiento de Boimorto en los repartimientos de arbitrios extraordinarios. Este dictamen fué aprobado con el voto en contra del Sr. Posse.

Otro de la Comisión de Fomento proponiendo que se consigne en los nuevos presupuestos una subvención para reparación de la carretera de Betanzos a Jubia de que queda hecho mérito.

Sobre este asunto se promueve un ligero debate entre el Sr. Ozores y el Sr. Piñeiro. Opónese el primero a la urgencia, fundándose en que había tiempo a tratarlo en el segundo período semestral, puesto que entonces se cuando se confecciona el presupuesto y cuando por consiguiente debe resolverse.

El Sr. Piñeiro sostiene la necesidad de la urgencia, y la Diputación lo acuerda así con el voto en contra de los Sres. Ozores, Díaz de Rábago y González Amor.

El dictamen es aprobado con la oposición del señor Ozores únicamente.

El centenario de la Independencia.

Da cuenta el Sr. Tojo de la reunión celebrada en el despacho del gobernador civil para tratar de la cooperación a las fiestas del centenario de la Independencia en Madrid.

Dice que en dicha reunión expuso que la Diputación contribuiría a los actos que se celebrasen e indicó el pensamiento de realizar en la Coruña el 30 del corriente, centenario de los hechos aquí desarrollados, alguno que los recordase. Con tal objeto se nombró una comisión.

Pide la confianza de la Corporación para cooperar a este pensamiento, y se acuerda, después de felicitar al Sr. Tojo y de unir su voto a la idea, que la Comisión provincial adopte cuantas resoluciones estime necesarias para conmemorar el 30 de Mayo de 1808 como recuerdo de los actos en que tomó parte esta capital.

Y se levanta la sesión, dándose por terminadas las del presente período semestral.

Comisión provincial.

La que funcionará durante el año actual, bajo la presidencia de D. Mariano Piñeiro, está constituida por los diputados siguientes:

Por Arzúa-Ordens: D. Celestino Amigo Oreiro; por Betanzos-Puentedeume, D. Julio Wals Sanmartín; por la Coruña-Carballo, don

Piñeiro Castro, Rivas (sustituido por D. Francisco Posse); por Ferrol-Ortigueira, D. Mariano Piñeiro Picallo; por Negreira-Corcubión, D. Jacobo Díaz de Rábago; por Noya-Muros, D. Carlos Pazos Varela, y por Santiago-Paradrón, D. Miguel González Amor.

EL "ORFEO" DE LA PARSÍ

Los que hayan asistido a la función de anteanoche en el Teatro pueden decir que han sido testigos de una verdadera efemeris memorable en los fastos de la historia local. Todo cuanto en castellano se pueda escribir de más elogioso, de más calurosamente entusiasta, será pálido ante la admirable, la espléndida realidad.

Jamás una voz humana ha podido llegar más allá en arte, en pasión, en expresión, en belleza soberana. La gran cantante decía deliciosamente la hermosa partitura; pero además la actriz encarnaba maravillosamente toda la soñadora poesía del arte helénico y la hermosa mujer personificaba a la perfección el héroe legendario.

No es posible ir más allá. Uno de los oyentes de esa noche, que conoció el Orfeo de la famosa Stahl, decía que no puede compararse al de la Parsí, y que de las 14 veces que en diferentes teatros se la había aplaudido a ésta, en ninguno había estado como anteanoche estaba.

Así el público, emocionado, con lágrimas en los ojos, no cesaba de aclamarla, y así cuando sonó la última nota del *che farò*, que en cada una de sus tres veces fué diferente de expresión, primero de estupor, después de amargura y de desesperación en la última, no había en todo el teatro una sola alma que no se sintiese subyugada.

Junta municipal del Censo

En el Juzgado municipal se reunió ayer la Junta local del Censo y acordó no admitir la renuncia hecha por D. José Ortiz del cargo de presidente, y que durante esté enfermo le sustituya el vicepresidente D. José Arias Díaz.

También se acordó no admitir las presentadas por los vocales D. César Español y D. Nicandro Fariña, y que cuando se les convoque para celebrar junta se tendrán en cuenta los motivos que aleguen para no concurrir a fin de citar a los vocales suplentes.

UNA VELADA

Celebróse anteanoche en el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán la velada organizada por el centro de estudios sociales *Germinál*, a beneficio de los presos por cuestiones sociales. La concurrencia era numerosa. Centenares de obreros y obreras llenaban las localidades del teatro.

El programa anunciado fué cumplido fielmente y los jóvenes encargados de la interpretación de las obras puestas en escena cumplieron acertadamente su cometido, cosechando muchos aplausos.

También fué muy aplaudida la raudala de la sociedad *Bellas Artes* que tomó parte en la velada.

En suma: una noche muy agradable y una fiesta muy hermosa que hace honor a la sociedad que la ha organizado.

Sucesos

Total, vino.

A las dos de la madrugada de ayer, Manuel Rodríguez Linares y su novia Josefa Adegá, que viven en la casa núm. 6 de la calle de Marcos de Naya, impulsados por la borrachera insultaron al vecino del primer piso Antonio Rodríguez Pascual promoviendo un escándalo enorme.

Una curda.

Gumersinda Fernández Caamaño, alias *Zamorana*, fué recogida anteanoche de la calle de Corderonía en completo estado de curda, por insultar al dueño de la taberna establecida en la casa núm. 10.

Bofetada cara.

En el paseo de Méndez Núñez, el joven de 19 años Germán Cacheiro Bairo dió anteanoche una bofetada a la sirvienta Aurora Iglesias, y por ello fué multado con 20 pesetas.

Hurto de dinero.

Al mediodía de anteaer, en la Iglesia de San Jorge, la joven pescadera Amparo Fernández González, de 17 años, robó a María Blanco Reyes, vecina de Corbeiro, en Vilaboa, 31 pesetas que ésta llevaba en el bolsillo de la saya.

La ratera fué detenida en el acto y se le ocupó parte del dinero robado. Un duro que faltaba no pudo averiguarse donde lo escondió.

En un tranvía.

En el interior de un tranvía, el cobrador número 7, José Casado, antiguo dependiente de consumos, sostuvo una disputa con D. José Rebollo, exteniente del resguardo, sobre el pago de unos billetes. El conductor dió una bofetada al Sr. Rebollo y éste, con un cortaplumas, causó a Casado una ligera lesión en el pecho.

Niño atropellado.

Un coche de alquiler guiado por Eugenio Rey atropelló anteaer tarde en la calle de Santa Catalina al niño de cuatro años Manuel Castro Sánchez y le produjo una lesión de poca importancia en el pie izquierdo.

Coacción.

Jesús y Antonio Lustres, tripulantes del vapor de pesca *Sirdar*, que anoche a las diez y media se dirigían a bordo, fueron detenidos en su camino por los pescadores huelguistas Eduardo Martínez, alias *Ramosco*, y Luis Ojén López, que los amenazaron y trataron de agredirlos, lo cual impidieron un sereno y dos guardias de seguridad.

El *Ramosco* huyó y los otros tres pasaron detenidos a la inspección.

Niño herido.

Jugando ayer tarde en Santa Margarita el niño de cuatro años, Senén Folgueira Iglesias, se cayó al suelo y se produjo en la frente una lesión, de la cual fué curado en la Casa de socorro.

Otro atropello.

En la calle de la Barrera, la niña de seis años Carmen Rodríguez Morodo, fué atropellada ayer tarde por un carro que guiaba Gerardo Fernández Vieites. La niña sufrió una lesión en la ingle derecha.

DE LA FIESTA NACIONAL

UNA BECERRADA

Preliminares.

Sipi tiene un cofrade apasionado del torero. A este cofrade le llaman «el monstruo». «El monstruo» es un muchacho jovial, magnánimo, infantil y de excelente corazón. Una mañana, aparecióse «el monstruo» en el hostal que nos tiene cobijados a una porción de gente alegre, sonrió y simulando una verónica con el gabán, dijo:

—Señores, soy banderillero en la próxima becerrada.

Tras de esta manifestación hizo un recorte a una silla, se sentó a la mesa y le dió una estocada al bisté. Refinos nosotros y entablóse pendencia por sí «el monstruo» haría un buen lidiador ó por sí le veríamos palidecer ante la cornamenta de los becerreros.

Salir de esta duda fué la única razón que movió a *Sipi* a concurrir el domingo a la plaza de toros. Porque cuando en la plaza no se lidiaban toros y toros bravos, que pueden matar, tráfucase en el espíritu de *Sipi* el concepto que la fiesta taurina tiene para él de gallarda y viril, en juego cruel y en lucha sin adversario.

Pero llegó el domingo, «el monstruo» apareció sonriente, conduciendo bajo el brazo unas zapatillas y una guayabera. «El monstruo» sentóse a comer envuelto en insidias.

—A ver ese cangulo.

—¡Si será esta la última comida que hagás con nosotros!

—¡Tu porvenir está en los cuernos.

Y ya hemos terminado de comer y el monstruo, imitando al *Bomba*, se ha comprado un veguero. Nosotros requerimos nuestros cubrecabezas y en un carriochito nos dirigimos a la plaza. ¡Oh! el gran encanto de ir a la plaza con un puro en la boca, traquetándonos dentro del coche, sacando la cabeza para lucirnos ante las lindas damiselas que están acomodadas al balcón!

En los corrales.

Los amigos de *Sipi* y el propio revistero sienten el reconocimiento de curiosos.

—Vamos a ver a los toreros—propone uno.

—¡Alons!—responde alguien.

Cuando llegamos a los corrales todavía no han llegado los diestros. Un hombre gordo, y como gordo simpático, nos enseña la enfermería. En medio de ella se alza la mesa de operaciones. Un escalofrío recorre nuestra espina dorsal. «¡Veremos al monstruo!» ó a alguno de sus camaradas tumbados en esta trágica mesa?

El hombre gordo ríe. Su risa confiada nos calma. Y, curiosos, salimos a los corrales.

En este instante, cascabeleros, penetran dos coches. Dentro de uno viene el «monstruo» todo ufano, con traje de brega y hecho un dandi de la fiesta nacional. Sus compañeros no le van a la zaga en el carutucos. Hay bromas y escarceos humorísticos. Un lidiador, moreno y vivaracho, tiene toda la traza de *Fuertes* antes de comenzar la lid.

Uno le grita:

—¡Matamos!

Y responde:

—O me matan.

—O se le aceren.

—Buena suerte, maestro.

El maestro sonríe y apretuja la mano del augurador.

Sipi admira a este mozo moreno, dentro del cual vive *Gerrilla* en este instante.

El «monstruo» zangolotea dando brinquito de acá para allá.

Pero falta un minuto para que la corrida comience. Y aprisa llegamos al tendido.

Los presidentes.

Ante la desolación del cuadro, por la gran mengua de espectadores que existe, *Sipi* hace una vaga consideración colaborando con un amigo suyo muy querido, sobre la ausencia de las señoras en todo festival y recreo. La pérdida de lo elegante se ha apoderado un poco del alma femenina coruñesa. Esa gran tortura modernísima que se llama lo cursi, conturba un tanto a nuestras beidas. ¡Qué tristeza le inspira al revistero y a su amigo asistir a esta manera de considerar la vida!

Pero de pronto se alborozó nuestro ánimo. En el palco presidencial han aparecido unos claros sombreros de señoras. Bajo estos sombreros unos rostros bonitos. Luego los cuernos gentiles de estas damiselas se han inclinado sobre la barandilla del palco para coserose. Las manecillas enguantadas han tenido unos ademanes coquetos. Cediendo a un impulso nos ponemos de pie y entusiasmados ante la juventud, ante la gentileza, ante el garbo, ante nuestras palmas en un saludo y clamamos en vitores. *Sipi* siente el deseo de ser herido por un Miura con tal de que alguna de estas muchachas cuyos nombres son Eva Rodríguez, Jacoba Losada, Amelia y Elisa Martín Martínez, Carmen Pardo Lastra, Julia Tenreiro y Pilar Bermúdez de Castro,—a las que acompañaban las señoras de Ozores, Martín y Tenreiro con el presidente y algunos vocales de la *Liga de Amigos*—pongan sus ojos en él siguiendo su faena que os jurar sería heroica.

La becerrada.

¡Iría puntualizando el revistero los detalles, todos del espectáculo? Lenaría demasiados renglones vanamente. Solo diré que el ganado era minúsculo, que no hubo revolcones con exceso, que el Sr. Torrado despachó a su res con mucha destreza, que el Sr. Fraga se multiplicó derrochando entusiasmo, que el señor Prieto Puga se adornó gentilmente, que el señor Bermúdez le ponía a su becerro una cara de odio en demasia, que el *Salamanquino* se dió una postía salvaje, sintiéndose un coloso de la tauromaquía y que el monstruo se granjeó la simpatía del público y una lluvia de cigarrillos puros que le fueron tirados al ruedo en concepto de préstamo, con inmediata devolución y que luego cuando se le donaron definitivamente, no pudo alcanzar ninguno en la garrafla por tener un monosabio unas manos muy ágiles y un ojo muy presto.

De los demás señores solo habrá de decir el revistero que pusieron en la empresa buena voluntad y todo el arte posible, que ya es mucho.

Resumen.

Poca cosa. Jugar a los toros con cabezas de mimbre debe ser permitido por no entrañar la menor crueldad y ser cosa inocente de arrapiezos. Jugar al toro con esos becerrillos indifensos, con esos pedacitos de carne joven, de carne viril que anima una sangre valerosa

pero desposeída de cuernos agudos con los que matan, es cosa que a *Sipi* no le complace. La corrida de toros es algo por lo menos de valor. ¡Cuántos toreros muertos pueden atestiguarlo! La becerrada pierde toda esta esplendidez.

Sipí.

EL CENTENARIO EN SANTIAGO

Procesión cívica.—Descubrimiento de una corona.—La primera piedra de un monumento.—Desfile ante la bandera de los Literarios.

SANTIAGO 4 (13⁴⁵ h.)

Se ha celebrado hoy en esta ciudad la procesión cívica que resultó brillantísima.

Salió del Seminario Conciliar y la formaban los alumnos de aquel establecimiento y comisiones de todos los centros, el cabildo y los militares.

Presidía el acto el general Ampudia en representación del rey D. Alfonso XIII.

En la comitiva figuraba una carroza adornada con gusto y engalanada con banderas y trofeos militares.

En la Plaza de los Literarios, y sobre la lápida que allí existe, se descubrió una hermosa corona que los escolares dedicaron a los héroes del Batallón Literario. El Rector del seminario pronunció allí un hermoso y patriótico discurso.

Procedió después en la Alameda a descubrir la primera piedra del monumento al Batallón, haciendo uso de la palabra el alcalde Sr. Torre, que pronunció un discurso muy elocuente.

Después, frente a la Universidad, desfiló la comitiva por ante la bandera de los Literarios, colocada allí para este objeto. El Rector de aquel centro docente pronunció entonces un brillante discurso, que como los anteriores, fué muy aplaudido.

El comercio cerró sus escaparates mientras la procesión recorría las calles de antemano señaladas.

El paso de la lucida comitiva presenciaronlo en todo el trayecto miles de almas.

Buján.

Cámara de la Propiedad Urbana

En la Junta que ayer celebró la Cámara de la Propiedad Urbana se adoptaron entre otros de menor importancia los acuerdos siguientes: Nombrar abogado de dicha entidad a don Ramón Vilas y enviar a los propietarios de la localidad unas hojas acompañadas del reglamento para los que quieran adherirse a dicha Cámara.

SINIESTRO MARÍTIMO

El naufragio del "Albión"

(De nuestro corresponsal)

CORCUBIÓN, 3 MAYO.

Acabo de llegar del lugar del siniestro y me apresuro a transmitir detalles del naufragio del vapor inglés *Albión*, ocurrido en el bajo de «Carromeiro Chico», ampliando mi telegrama de ayer.

A bordo del vapor *Finisterre* salí a las tres de la mañana y regresé a las tres de la tarde.

El *Albión* pertenecía a una compañía armadora de Cardiff y procedía de Bahía Blanca (República Argentina), de donde traía un cargamento completo de trigo a granel, consistente en 5.500 toneladas de dicho grano. Se dirigía a Rotterdam.

Ocurrió el naufragio a las seis de la tarde, con un tiempo despejado y una mar bellísima. Al anochecer llegaron a Corcubión dos botes con algunos oficiales.

A las siete en punto de la tarde salimos para el lugar del naufragio en un vapor de pesca.

Cerca del barco hallamos un bote salvavidas, con el capitán y el resto de la tripulación, que habían abandonado ya el buque y venían en demanda del puerto alumbrados por un gran farol.

A esa hora el *Albión* estaba hundido de popa, llegando ya el agua a la altura del puente.

Esta mañana continúa hundiéndose, y a la hora en que escribo sólo se ve parte de la chimenea y la punta de los palos. El mar sigue tranquilo y por lo tanto el barco se halla aun entero.

Practicado un sondeo pudo apreclarse que tiene por la parte de proa seis brazas. El fondo es de piedra. Por el centro diez y media, y por la popa trece.

La dirección en que quedó es la de N. E. S. O. Esta mañana llegó en un automóvil el representante de la Sociedad de salvamento señor Rey, é inmediatamente se trasladó en el vapor *Finisterre*, de la misma compañía, al lugar del suceso.

Componen en total la tripulación del buque naufragado 28 hombres que se hallan alojados en Corcubión y que salieron completamente ilesos, sin que hubiese la más leve desgracia que lamentar.

Los fogueiros son negros, procedentes de la costa africana.

El barco estaba asegurado.

Como se le considera perdido, créese que dentro de pocos días se sacará a subasta.

DANIEL RODRÍGUEZ LENCE.

Tripulantes en la Coruña

Parte de los tripulantes llegaron ayer a esta capital.

Son diez marineros negros y dos oficiales, blancos, los que están en la Coruña.

Créese que hoy llegará el resto de la tripulación.

El cónsul inglés facilitó auxilio y hospedaje a los naufragos y los envió a su país en el primer vapor que salga de este puerto para Inglaterra.

Según noticias recibidas por la agencia del Lloyd en esta plaza, el *Albión* varó al Este de la boya que señala la entrada del puerto de Corcubión.

Los vapores que acudieron a prestarle auxilio ocupábase en recoger la carga que la mar arrojó del buque naufragado.

LA OPERA

ORFEO

Los aficionados a la música que no hayan asistido a la función del domingo tendrán de hecho un recargo de cien años de Purgatorio sobre los que por clasificación les corresponden, sin perjuicio de pasarlo mal en este mundo por efecto de la envidia y los remordimientos.

¡Qué Orfeo, señores! No se diga en un año lo bien que cantó la Parsí anteaer por la noche. La hemos oído en dos temporadas, cantando obras de diferentes géneros y siempre nos pareció una de las figuras más eminentes de la lírica contemporánea. Pero aún dentro de esta jerarquía artística hay, como en todo lo humano, momentos de fortuna en que las facultades físicas y el estado de ánimo se completan y producen el resultado completo y absoluto. Esto fué la Parsí en la noche del domingo: una artista insuperable, en la plenitud de su soberbia voz y entregada al sentimiento artístico que infunde una obra maestra.

El público, que comenzó a asombrarse en los primeros momentos de la obra, cuando Orfeo llora sobre la tumba de Euridice, prorrumió en aplausos y exclamaciones al terminar la cadencia del primer acto, ese pasaje colocado de intento para acumular dificultades y hacer alardes de mecanismo. El telón se levantó infinitas de veces para que el público demostrase su entusiasmo a la gran Armida Parsí.

Las estrofas del acto segundo fueron dichas de un modo suplicante y apasionado, y redoblaron el entusiasmo del teatro entero.

Y llegamos al momento grande de la ópera; la romanza *che chiro ciel*, una página tan grande como tal vez no se haya escrito otra en punto a ternura y delicadeza. ¡Qué prodigio! Que no diga que oyó cantar el que no haya oído a la Parsí en ese cantable y en ese día. Su voz fué de tal suavidad y su expresión tan intensa, que el alma de la gran artista parecía llegar directamente al público sin mediación de la laringe ni del oído.

Todo contribuyó a la solemnidad del instante, porque la orquesta tocó lo mismo que los propios ángeles y la García Rubio cantó el aria inicial del acto de una manera delicadísima.

Ese tercer acto de *Orfeo* no se oirá ya jamás en la Coruña, y difícilmente en ninguna parte, porque muy rara vez hay la rara suerte de que todo saiga a la perfección, aún cuando los elementos sean de primer orden.

La ovación delirante y estruendosa, la más grande que se haya oído en esta ciudad, aquí desde hace muchos años, estalló al terminar la gran romanza *che farò senza Euridice*, que da la nota de terrible energía, después de las dulzuras del acto anterior. La gente se puso en pie electrizada por la Parsí y la representación se interrumpió durante muchos minutos para dar lugar a un aplauso largo, nutrido, unánime. El teatro no estaba lleno, pero oyendo aplaudir se creería que estaba abastado.

El conjunto de la representación fué digno marco de la gran figura que encarnó el protagonista. La Srta. García Rubio estuvo muy bien y compartió con la Parsí los aplausos en el dueto del último acto.

Los coros afinados y la orquesta haciendo filigranas durante toda la noche, pero especialmente en el acto tercero. El maestro Villa oyó grandes aplausos, muy merecidos porque llevó magistralmente la representación y los profesores de la orquesta fueron dignos de que se les dé tal título.

El *Orfeo* del domingo fué la cosa más hermosa que se hizo en el teatro de la Coruña desde que lo hay y valió por toda una temporada.

Ayer se hizo *El Profeta*, y bastante bien por cierto; pero ya comprendo a ustedes, que después de una impresión tan grande como la de *Orfeo*, no hay profetas que valgan. La Parsí cantó muy bien toda la obra, y más que muy bien los dos actos últimos.

Dimiteose estuvo afortunado, la García Rubio interpretó artísticamente el personaje, y los anabaptistas nos colocaron repetidamente su bella canturía muy semejante a un funeral solemne.

Por cierto que la escena de la catedral salió excelente de conjunto y que los niños de coro son verdaderas eminencias en su género.

Hubo aplausos muy fervorosos para todos los artistas y el maestro Villa subió a escena con los cantantes para recibir los plácemes del público.

Hoy se

Si se limitase á dar á conocer la música gallega en las repúblicas hispano-americanas, popularizando allí nuestras alegres riberianas y miñeiras, nuestros melancólicos alalás y nuestra clásica alborada, no sólo alcanzaría más efectivos éxitos sino que realizaría una obra verdaderamente patriótica.

Así y todo el popular gaitero de Ventosela tuvo en el concierto del teatro Victoria una favorable y lisonjera acogida. Y es seguro que esto mismo le sucederá en las demás ciudades de la República Argentina y del Uruguay donde se presente al público y donde haya gallegos que quieran deleitarse con las notas dulces y melosas de los cantos del país nativo.

El concierto dió á Juan Miguez un producto libre de 4.500 pesetas. ¡Cuánto más hubieran ganado Ventosela y la música genuinamente gallega si el viejo tecedor llevase sólo la parreira gaita y el obligador tamboril en su excursión, y si en su repertorio no figurase más que la música regional, tan rica en trozos de admirable originalidad y de infinita dulzura!

Después de muchos años de existencia, ha sido suprimido el viceconsulado inglés en Marín.

Ha llegado á Vigo el exministro Sr. Urzáiz, con objeto de asistir á la boda de la señorita Lola Iglesias Curly, hija del diputado provincial Sr. Iglesias Añino.

La vecina de Marín Teresa Casal Alvarez, esposa de un humilde obrero, ha dado á luz en un solo parto dos niños y una niña.

La asociación de cultura de Vigo propónese conceder premios en metálico para los niños más aplicados de las escuelas públicas y dar conferencias de higiene para niños y madres.

En Santiago, el notable filólogo ciego don Manuel R. Rodríguez, que deja publicadas varias obras muy elogiadas por algunos periódicos gallegos.

La fiesta escolar

En sesión extraordinaria se reunió ayer tarde la Junta provincial de Instrucción pública, para tratar de la organización del festival escolar que se celebrará en la Coruña en la tercera decena del próximo mes de Julio.

Asistieron, además, á la reunión, la Junta local de primera enseñanza y representantes de todas las sociedades de recreo y corporaciones oficiales.

Leyóronse por el secretario de la Junta, señor Silva, los artículos del reglamento por que se rigen las Juntas provinciales de Instrucción pública, relacionados con lo que se iba á tratar, y luego usó de la palabra el gobernador civil, el cual explicó que el festival proyectado y objeto de la convocatoria, tenía por finalidad premiar á los maestros—lo mismo de la capital que del resto de la provincia—que más se hubiesen distinguido en la enseñanza; estimular á los niños, á los padres de familia y á las autoridades para que pongan toda su atención en la escuela y á ella dediquen todos sus afanes, y despertar en todas las clases sociales los sentimientos de respeto y admiración al profesorado.

Pidió el Sr. Crespo de Lara para todo ello la cooperación de los congregados y se acordó designar una comisión ejecutiva que se encargará de organizar la fiesta y llevarla á vías de hecho.

Dieha comisión la compondrán la señora del gobernador civil, la directora de la Escuela Normal Srta. Mercedes Tella, D.ª Rita Ailer en representación de la Escuela Normal de Maestros de Santiago, D.ª Claudia Ibarra, el director del Instituto D. José Pérez Ballesteros, el alcalde, D. Vicente Bermúdez como presidente de la Reunión de Arlesanos, el inspector de Sanidad provincial D. Federico Barbeito, los párrocos de San Jorge y San Nicolás D. Víctor Cortiella y D. Jacobo Freire, el catedrático D. Leopoldo Pedreira, D. Andrés Martínez Salazar y D. Jacobo Correa.

AL PASAR UN TÚNEL DESGRACIADO ACCIDENTE

Ocurrió el pasado domingo un sensible accidente al paso por un túnel del tren mixto descendente de la mañana.

Viajaban en este tren, procedentes de Cangas de Tanco (Asturias), el joven de 18 años Francisco Méndez Rodríguez y su hermano Fermín, de 22.

Se dirigían ambos á la Coruña con objeto de embarcar la muchacha para Buenos Aires. Poco después de Ponferrada ocurriósele á Francisco asomarse á la ventanilla del coche que ocupaba y al entrar en el primer túnel no tuvo la precaución de retirarse.

Como el túnel es estrecho y de sus paredes salen algunas piedras, el infeliz dió tan terrible golpe con la cabeza contra una de ellas que á punto estuvo de quedar muerto en el acto.

Al recibir el golpe cayó sin sentido en el vagón con el cráneo destruido. Su pobre hermano, que no se había dado cuenta de nada, se enteró de lo ocurrido al salir el tren del túnel y yer al infeliz muchacho tendido y derramando abundante sangre.

En Monforte se le hizo la primera cura y aunque su estado acusaba gravedad suma se le dejó continuar viaje á la Coruña, lo cual no se explica, pues el infeliz venía más muerto que vivo.

Cuando llegó á esta estación se le colocó en un coche de punto y se le llevó al Hospital civil, en donde está solícitamente atendido.

El Juzgado se constituyó poco después en aquel establecimiento y le recibió declaración, lo mismo que á su hermana Fermín.

El estado del herido inspira serios temores. Tiene la cabeza completamente deshecha. Ayer se libró exhorto á Ponferrada á fin de que se reconociera el túnel donde ocurrió la desgracia, para comprobar si, en efecto, el espacio que queda entre el coche de un tren y las paredes de aquél es tan reducido que pueda tropezar con ellas un hombre que vaya asomado á la ventanilla.

Tiene por objeto esta diligencia, como puede suponerse, averiguar si se trata de un accidente, como el herido y su hermana afirman, ó de una agresión.

VIAJEROS

Salen hoy: Para Santiago, D. Antonio Poch Moreno; el diputado provincial D. Jacobo Díaz de Rábago y D. José Boado.

Para Lugo, D. Augusto Pozzi, el magistrado D. Pedro Calvo Camina y los Sres. Souto y Montenegro.

EL FERROL Mayo, 4.

Terminó sus trabajos en esta población la comisión del Campo Central de tiro que había venido á Ferrol á estudiar las condiciones de esta plaza.

Ahora se dirige á Cádiz. Componen la comisión el comandante Sr. Tolosa y el capitán Sr. Warleta.

Cuestiones de etiqueta Regresaron á esa capital el coronel de Isabel la Católica D. Julio Crespo y el capitán don Rogelio Caridad, que habían venido á esta población con objeto de instruir expediente sobre cuestiones de etiqueta surgidas aquí el día de Viernes Santo, y de las cuales tienen ya conocimiento los lectores de EL NOROESTE.

Iglesia robada Ha sido robada la iglesia de San Vicente de Melá (Mugardos).

Los ladrones dicesse que penetraron en el templo por un boquete que abrieron en la parte alta.

Ya dentro lo registraron todo, llevándose cuantos objetos de valor encontraron, el manto de una Virgen, gran cantidad de cera y algunas vestiduras sacerdotales.

En la custodia causaron grandes desperfectos. Los rateros, ahora como siempre que se trata de robos de iglesia, no han sido detenidos.

Propaganda anarquista Han sido detenidos y encerrados en la cárcel dos individuos de esta ciudad que hicieron circular con profusión manifiestos anarquistas.

Ejercicios de tiro Esta mañana fueron al polígono de Catabois para ejercitarse en el tiro al blanco, las fuerzas de Infantería de Marina al mando del comandante D. Faustino González Pizá.

Tomaron el rancho en el campo, regresando al Ferrol á las siete de la tarde.

Un banquete Los íntimos del diputado provincial don Mariano Piñeiro le obsequiarán el jueves con un banquete por haber sido nombrado vicepresidente de la Comisión provincial.

Verificará la fiesta en el «Hotel Suizo».

Misión con consecuencias Desde hace días se hallan en Serantes predicando al aire libre dos misioneros.

A pesar de que se habían anunciado serios disgustos, nada había ocurrido.

Ayer tarde, que fué el día que concurrió mayor número de fieles, pues casi en masa ha-

bían asistido doce parroquias, promovióse un alboroto monumental.

El pánico que se produjo no es para describirlo. Los feligreses corrían en todas direcciones atropellándose de una manera brutal.

Hubo muchos contusos, desmayos á granel y un hombre resultó con una pierna rota.

Los sembrados próximos quedaron hechos una lástima, siendo grandísimos los daños causados.

El oportuno auxilio de la benemérita evitó mayores males.

Como los misioneros hacían propaganda contra los protestantes, hay quien supone que todo lo ocurrido fué preparado por éstos, lo cual no se confirma.

Herida á hachazos Ocurrió ayer mañana en la calle de Colón un sangriento suceso que causó impresión tristísima.

Habita en la citada calle una pobre mujer llamada Dolores Suárez, que padece fuertes ataques de enagenación mental.

Ayer, en el momento en que había ido á su casa la vecina Manuela Lorenzo Casteleiro, se apoderó de un hacha de la cocina y la emprendió á palos con ella, produciéndole varias heridas, una de ellas de gravedad, en la cabeza.

Conducida á la Casa de Socorro le practicaron los médicos la primera cura.

EL CORRESPONSAL.

UNIVERSIDAD POPULAR

El domingo pasado se verificó la anunciada visita á la Granja agrícola, organizada por la Universidad Popular.

El Sr. Hernández Robredo, que atendió con extremada amabilidad á los visitantes, hizo funcionar á presencia de los mismos varias máquinas, entre ellas una trituradora de trigo, una seleccionadora de semillas y un arado de doble vertedera, acerca de los cuales dió extensas explicaciones.

Presentó luego tres magníficos ejemplares de toros sementales de varias razas.

Por último, puso de relieve la importancia de los abonos minerales.

Al final obsequió á los concurrentes con ramos de flores y muestras de cereales.

Los visitantes salieron vivamente complacidos de las atenciones del director de dicho establecimiento Sr. Robredo.

LA PESCA

Llegaron ayer al puerto los vapores del «bou» Segundo, Unión, Sirius, Colón, Zenobia, Dragón y Viking con muy buenas caladas.

Conducía el Unión 3.000 merluzas, 250 besugos, y 21 cajas de pescadilla; el Segundo, 2.000 merluzas y 14 cajas de pescadilla; el Colón 2.000 merluzas, 100 besugos y 6 cajas de pescadilla; el Zenobia, 2.000 merluzas, 100 besugos y 15 cajas de pescadilla; el Dragón 3.400 merluzas, 300 besugos y 38 cajas de pescadilla; el Sirius 1.500 merluzas y 15 cajas de pescadilla, y el Viking 2.900 merluzas y 22 cajas de pescadilla.

La mayor parte de esta pesca fué exportada por los armadores de los barcos.

Los precios son reducidísimos, pues la docena de merluza grande se vendió de 40 á 45 pesetas, la mediana de 25 á 30, la pequeña de 15 á 20, el besugo de 27 á 32 el ciento y la pescadilla de 7'25 á 8 la caja.

De los barcos parejas hubo muchísima merluza, que fué vendida á los mismos precios que la del «bou».

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 4 de Mayo de 1908.—Ferrol: sobre robo en casa de D. Severiano Bouza Caruncho.—Idem: sobre hurto de maíz á José Fernández Pérez.—Idem: contra Manuel Francisco Cabrera N., sobre robo de varios efectos á Carmen Otero.—Negreira: contra Clemente Arosa, por lesiones.—Idem: sobre lesiones á José Barbeito.

Ayer se elevó al Ministerio de Gracia y Justicia el expediente de provisión de la Escribanía vacante en el Juzgado de primera instancia de Puente Caldeas.

En el primer lugar va propuesto D. Víctor Castiella Silva, actual escribano de Arzáiz, por ser, de los ocho solicitantes el que mejores condiciones reúne para desempeñarla.

Se posesionó del cargo de presidente de la Audiencia de Lugo D. Mariano Ulloa Focinos.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Pelajo, de Vigo, y Dragón, con su equipo; Lista, de Santander; Delia, de Amberes, y Melitón González, de Gijón, con carga general; Alerta, de San Esteban de Pravia; los pailchots 2.ª Isabel y Perfecta, de Gijón, con carbón; el quechamarín Rápido, de Muros, con espartas; los balmados Emilie, de Camarel, en lastre; Benedicta, de Santander, con tiza, y el patache Adriana, de Zumaya, con cemento.

Fueron despachados: el Cabo Peñas, para Bilbao, y el Lista, para Villagarcía, con carga general; el Dragón, para Ribadeo, con su equipo; el Martín, para Gijón, en lastre, y los ba-

landros Emilie, para Vigo, con langosta, y Benedicta, para Carril, con tiza.

Con objeto de alijar 80 toneladas de carbón, atracó ayer al muelle de Linares Rivas el pailchot Perfecta.

Atracó ayer al muelle de Linares Rivas, para alijar 450 barriles de cemento, el patache Adriana.

La carga que en nuestro puerto alijó el vapor Melitón González consiste en 10 sacos de coque, 26 cajas de botellas vacías, de jamones, 837 bultos de acero en barras, 7 barricas de loza, 43 cajas de batería de cocina, 39 de puntas y 30 atados de hierro.

Del vapor Lista, fueron alijados 18 bultos de camas de hierro, 23 cajas de azulejos, 10 sacos de harina, 29 de abonos minerales, 20 cajas de galletas, 7 sacos de cascarilla y 6 fardos de papel.

Entre la carga que alijó en nuestro puerto el vapor Delia, figuran 22 sacos de café, 200 de superfosfatos de sosa, 9 cajas de pintura en polvo, 25 cajas de vinos y 10 barriles de aceite mineral.

Cronica local

Publica el Boletín Oficial de ayer la relación de los Jurados designados en sorteo para conocer durante el actual cuatrimestre de las causas de los partidos de Ferrol, Betanzos, Noya, Padrón y Santiago.

Durante la semana última se hicieron en la Caja de Ahorros 18 impositiciones nuevas, que con 226 por continuación, importan 22.172'65 pesetas, y 26 reintegros á cuenta y 5 por sueldo, por 10.579'85.

En el Monte de Piedad se realizaron 36 empeños de alhajas y 65 de ropas y efectos, por 6.756 pesetas, y 33 desmpeños de las primeras y 63 de las segundas, por 5.162.

El comandante de Marina dictó ayer un bando por el que se declara vedado el marisco desde el 1.º del corriente hasta el 1.º de Octubre.

Don José Fernández Carvajal solicitó permiso de la alcaldía para reedificar la casa número 41 de la calle del Socorro.

Ayer vió la luz el primer número de la Solidaridad Gallega, órgano semanal de la Junta solidaria de la Coruña.

Este semanario, al que deseamos muchas prosperidades y larga vida, es continuación y sustitución del periódico quincenal Solidarismo Gallego, que por consiguiente deja de publicarse.

Hemos remitido al gobernador civil de Málaga la cantidad de 71'50 pesetas, importe de lo recaudado entre varios viajeros de comercio para socorrer á los perjudicados en las últimas inundaciones de aquella capital.

El Gobernador de Málaga, al acusarnos recibo de dicha suma, nos ruega que en su nombre y en el de los socorridos demos las más expresivas gracias á los donantes.

Ha sido nombrado administrador de correos de Chantada, D. Antonio L. Varela Amo, hijo de nuestro amigo y corresponsal en aquella villa D. Melcio L. Castro y Amo.

El Sr. López Varela prestaba servicio antes en la ambulancia de Vigo á Monforte.

Murió ayer el gobernador civil con 75 y 10

pesetas, respectivamente, á David Paredes y Teodoro Pita, por haber saltado al ruedo de la Plaza de toros anteayer y arrancar banderillas á los becerros, y con 75 pesetas también á Antonio Muñiz, por embriaguez y escándalo.

Para publicar en el Boletín Oficial envió ayer la Junta de gobierno del Patronato de médicos titulares al gobernador civil una relación de los facultativos que existen en la provincia.

En Noya detuvo la guardia civil á Antonio Noya Torres, soldado desertor de la comandancia de Artillería de Ferrol.

Le ha sido concedido el retiro para Lérica, al capitán de Carabineros D. Julio Portiñez Lizana, que sirve en la Comandancia de Pontevedra.

Hoy á las once y media de la mañana se celebrará en el Gobierno civil una reunión para determinar la forma de conmemorar el día 30 de Mayo, fecha memorable en la historia de la Coruña, por la intervención que este pueblo tuvo en la independencia española.

Acuérdese que la Ostraina es reconstituyente de primera.

¿Ha usado usted alguna vez el Agua de Florida de Murray & Lanman, esparciéndola por la habitación con un pulverizador? Purifica el aire y á la vez que perfuma deliciosamente, es un eficaz desinfectante.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La mejor higiene contra las enfermedades de la piel, son Baños generales, con Sales de Mediana timoladas. Hay barrilitos para 3, 5 y 7 baños.—Depósito: Ignacio Pedregal, Coruña.

Se arriendan en Merenderos, los Campos Elísicos de Santa Margarita y el tiro de pichón establecido en sus jardines.

¿QUIERE V. COMER BIEN? En el León d'or, Real 36, y Galera 27. Los domingos CALLOS.

¿Labradores! ¿Queréis aumentar las cosechas, que vuestros sembrados no crecen mala yerba y que ningún gusano (verme) os destruya la planta? Dirijirse con días de anticipación al de la siembra de maíz, habas y demás cereales, á José Fernández Farfía, calle de Santa Margarita.—La Coruña.

FABRICACIÓN bajo la inspección permanente del Sanatorio ELIZ en Rabenstein Dresden (Alemania). Es una bebida que goza de la mejor reputación en todas partes; es refrescante, sin alcohol, de gusto agradable y confortivo para los que gozan de buena salud como á los enfermos y convalecientes, además de ser salubre; puede considerarse también en cierto sentido, como alimento; contiene sustancias albuminoideas y sales fosfatadas, y su cantidad de hidrocarburos los hacen muy agradable y de efectos estimulantes.

Única representación para la Coruña y Lugo: LA UNIÓN CONSUMO, Chenut y Compañía, Carretera de San Cristóbal.

SE VENDE en esta Administración.

Telegramas

El Centenario de la Independencia

Funerales por las víctimas MADRID 4 (12'50 h.)

A las diez de la mañana celebráronse en la iglesia de las Maravillas solemnes funerales, costeados por la Cruz Roja, en sufragio de las víctimas del Dos de Mayo.

Asistieron numerosas representaciones del ejército.

El hignográfico estuvo á cargo del Sr. Tellado, que hizo una oración muy notable y patriótica.

Monumento conmemorativo MADRID 4 (13'30 h.)

Verificóse hoy la ceremonia de descubrir el monumento erigido al pueblo del Dos de Mayo.

Desde primera hora acudió enorme gentío. El tiempo estuvo hermoso.

Todas las casas de la glorietta de San Bernardo aparecieron vistosamente engalanadas. En el centro de la glorietta habíase levantado una tribuna para la familia real.

La banda de música del Hospicio de San Bernardino amenizó el acto ejecutando aires populares.

Los primeros en acudir fueron el alcalde y los concejales, incluso los republicanos.

Luego llegaron la Diputación provincial, el presidente del Tribunal Supremo, el obispo de Madrid, los senadores y diputados por Madrid, excepto los republicanos, las autoridades civiles y militares y los Sres. Maura y Lacierva.

Poco después llegaron la reina Cristina y los infantes y seguidamente el rey, en automóvil.

Vestía D. Alfonso uniforme de capitán general.

Una vez sentadas las reales personas pronunció el alcalde un discurso haciendo presente su reconocimiento al rey por haber prestado su concurso personal al acto.

El Sr. Maura pronunció elocuentes frases, recordando con entusiasmo á los héroes del pueblo en defensa de la integridad nacional.

El rey—exclamó—ha venido á este acto como madrileño. Los pueblos que tienen corazón y sentimiento, como el español, no mueren nunca.

Luego, á los acordes de la marcha real, descubrió D. Alfonso el monumento, que es muy artístico é inspirado.

El rey felicitó al autor.

El numeroso público que llenaba la plaza prorrumpió en entusiastas vivas al rey y á Madrid.

Ausencia comentada MADRID 4 (18 h.)

Se ha comentado muy desfavorablemente ennegrecidos por el llanto y el insomnio.

—Es el miedo,—pensaba el juez de instrucción.

Dionisia Morel,—la preguntó,—que pensais de la suerte de la pobre criada, vuestra compañera en Grandval.

—¡Ah! ¡señor! ¡pienso que es una gran desgracia!

—¿La queráis mucho?

—¡La amaba casi tanto como si fuera mi madre!

Lo sabemos; sin embargo habían notado desde hace algún tiempo cierto cambio en vuestras relaciones, cierta frialdad entre ambas, evitabais encontraros, no os hablabais...

—Cuando se tiene que trabajar hay poco tiempo para hablar.

—Admitido; pero el trabajo no perjudica en nada á la intimidad. Veamos: ¿no habeis tenido alguna cuestión con vuestra compañera?

—¡Jamás!... señor. ¿Y cómo podía tener disputa con Suspiros, que era la bondad misma, que no se incomodaba nunca y que siempre era de la opinión de todos?

—Mad. Perizot, vuestra ama, tenía gran afección á su antigua criada...

Los labios de la joven se crisparon y respondió con tono bastante seco:

—Así lo creo.

—¡Lo he adivinado!—pensó el magistrado, que no perdía un solo movimiento de la fisonomía de Dionisia; estaba celosa.

—Vamos... estais un poco celosa, ¿no es verdad?—preguntó.

—¡Celosa yo!... ¡Celosa de Suspiros... ahora, después que ha muerto!

FOLLETON de EL NOROESTE (50)

Los millones de Mr. Joramie

POR EMILIO RICHEBOURG PRIMERA PARTE

EL CRIMEN DE GRANDVAL

—Dionisia estaría muy agitada.

—Estaba como loca.

—¿No fué la primera que salió en busca de su compañera?

—Sí, señor, la primera.

—¿Qué ha dicho al volver después de la inutilidad de sus pesquisas?

—No dijo nada. Lloraba dominada por una violenta desesperación. No quiso secarse al fuego que yo tenía preparado, ni beber un vaso de vino caliente, y subió á su cuarto diciendo que iba á acostarse. Creo que no ha dormido en toda la noche lo mismo que nosotros.

—¿Y después?

—No llora ya, pero tiene los ojos brillantes, encendidos por la fiebre; está sombría, no habla apenas, mirando á todas partes ferozmente.

—Os agradezco cuanto me habeis dicho y nada más tengo que preguntaros; podeis retiraros.

Y el juez de instrucción le indicó la puerta de salida.

—Y bien, señores,—dijo,—¿qué debemos pensar?

—¿El señor juez vé ya una sospecha en Dionisia Morel?—preguntó el juez de paz.

—Convencido de que el asesino tiene un cómplice en la granja, lo ando buscando.

—Dionisia Morel no podía querer la muerte de su compañera.

—¿Quién sabe?—replicó el magistrado;—hay ciertos celos que pueden inspirar las más viles venganzas.

—De suerte que según vos, señor juez, Dionisia, queriendo la muerte de la anciana, habrá encontrado un individuo dispuesto á ser un asesino?

—¿Por qué nó?

—Eso me parece inverosímil. El matar un hombre se hace muy caro, y no sé una pobre criada lo que puede...

—Dionisia Morel es muy linda, y á falta de dinero puede pagar de otro modo. En fin, ya veremos.

—Ayer—dijo el alcalde—cuando trasportaron el cuerpo á Ninville, los hombres que llevaban la camilla se detuvieron un instante en la granja. Dionisia se lanzó fuera de la casa y cayó de rodillas al lado de la camilla gimiendo dolorosamente.

¡Ah! ¡si la hubiérais visto abrazada al cadáver! ¡Fué una escena conmovedora!

—O una escena de comedia hábilmente preparada.

—El falso dolor no puede engañar á nadie.

El juez de instrucción movió la cabeza con aire de duda y tocó la campanilla.

El sargento apareció.

—Los dos mozos de la granja,—dijo el juez.

—¿Juntos?

—Sí.

Los dos criados salieron del despacho. Su declaración no ofreció ninguna particularidad interesante. No conociendo al mendigo manco, y habiéndole visto por primera vez el día del crimen, no hicieron más que repetir las palabras del colono y de Gervasia.

Respecto á Dionisia Morel confirmaron lo que había dicho madama Perizot.

Habían notado que todo el día, después de la visita del manco, la joven había estado inquieta, agitada, pensativa, con ciertas brusquerías extrañas.

Por la noche había querido acompañar á Suspiros al cercado, pero no pudo ir por que la necesitaban en la granja. Como Gervasia, dijeron que desde hacía algún tiempo Dionisia no era la misma.

AL "BON MARCHÉ"

APERTURA DE TEMPORADA

Tejidos y confecciones

Mañana miércoles

Sección de sombreros

El sábado 9

De nueve a una
y de dos y media á ocho

De diez a una
y de tres á siete

la falta de asistencia de los diputados republicanos por Madrid, principalmente del señor Galdós, al descubrimiento del monumento al pueblo del Dos de Mayo, cuando han asistido los concejales republicanos y el rey con el carácter de madrileño.

Á Móstoles

MADRID 4 (16'35 h.)

En varios automóviles marcharon á Móstoles el rey y algunos ministros. El tren especial, conduciendo á los invitados, salió á 2'45. El tiempo presentase tormentoso. El tren de los invitados. — Llegada á Móstoles. — Entusiasta recibimiento. — El rey y el alcalde.

MADRID 4 (21'45 h.)

Cerca de las tres de la tarde salió para Móstoles el tren conduciendo á los presidentes del Ayuntamiento y de la Diputación, á los concejales y diputados provinciales y á Cortes, señores, comisiones militares, junta del Centro de hijos de Madrid y al Sr. Aguilera. Desde Alcorcón distribuyóse la fuerza de los regimientos de León y del Rey, de la guarnición de Leganés.

En Móstoles esperaban á los expedicionarios el alcalde y el Ayuntamiento con algunas bandas de música que tocaban el himno patriótico del maestro Chueca. La estación estaba vistosamente engalanada. La muchedumbre que ocupaba los alrededores de la estación prorrumpió en vivas á España.

A la entrada del pueblo habíase levantado un arco con banderas y un letrero que decía: ¡Viva el rey!

Muchas mujeres del pueblo ostentaban una cinta ancha con los colores nacionales.

La infanta Isabel, que había ido en automóvil, esperaba la llegada del rey.

También fueron en automóvil muchas familias de Madrid y los Sres. Maura, Primo de Rivera, Lacierva, Azcárraga y las autoridades.

El pueblo estaba intransigente por la afluencia de gente de Madrid y de los pueblos inmediatos.

En el momento de llegar el rey en su automóvil, con los infantes Carlos, Teresa y Fernando, desbordóse el entusiasmo, siendo imposible formar la comitiva.

El alcalde presentó al monarca á dos ancianas, nietas del famoso alcalde de Móstoles, que vestían saya y mantón, llevando pañuelo á la cabeza.

D. Alfonso dióles la mano, felicitándolas por descender de un héroe.

Dificilmente pudo la comitiva llegar á la Plaza de la Constitución, donde se levanta la estatua erigida en memoria del célebre alcalde.

Las ovaciones al monarca fueron estruendosas.

A los acordes de la marcha real descubrió D. Alfonso la estatua.

El espectáculo fué imponente. Los vivas á España y al rey sucedieronse largo rato.

Después trasladóse el soberano á la iglesia, donde se cantó un Te-Deum.

De allí dirigióse á la Casa Ayuntamiento, donde se sirvió un lunch á la familia real, á los ministros, autoridades y periodistas.

El alcalde salió al balcón victoreando al rey, siendo contestado por el pueblo en masa.

La despedida fué tan entusiasta como el recibimiento.

A causa de la aglomeración no lucieron dos carrozas representando la industria, el comercio y la agricultura, en las que iban varias señoras del pueblo con trajes de la época y como postillón un nieto del que llevó el parte al alcalde de Móstoles en 1808. El postillón llevaba el mismo látigo que usaba su abuelo.

De regreso

MADRID 4 (19'35 h.)

Acaban de regresar de Móstoles, sin novedad, el rey, el Sr. Maura y los ministros.

De política

Firma del rey

MADRID 4 (13'50 h.)

Hoy despacharon con el rey los ministros de Gracia y Justicia y de Estado y el presidente del Consejo.

D. Alfonso firmó los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Promoviendo á capellán de San Juan de los Reyes, de Toledo, á D. Ubaldo García Huertas.

Idem á canónigo de la catedral de Badajoz á D. Evaristo Villa, actual beneficiado de la de Oviedo.

Consejo de ministros

MADRID 4 (13'50 h.)

El Consejo anunciado para esta tarde comenzará á las seis, con objeto de que puedan asistir los ministros que van á Móstoles.

El Sr. Lacierva llevará el expediente para la recomposición del cable de Canarias. Muéstrase partidario de que se instale uno nuevo.

El rey y el Gobierno

MADRID 4 (13'50 h.)

El ministro de la Gobernación ha vuelto á negar que existan discrepancias entre el rey y el Gobierno, por haber asistido aquél á la procesión cívica.

Desmintiendo una información

MADRID 4 (18 h.)

El Sr. Lacierva ha desmentido las informaciones que publican algunos periódicos atribuyendo al Sr. Maura determinadas declaraciones sobre el proyecto de administración local, que se suponen hechas en Bilbao.

Dice el ministro de la Gobernación que el Sr. Maura no ha hecho ni una declaración en Bilbao.

Un periodista en la cárcel

MADRID 4 (22'30 h.)

Hoy ingresó en la cárcel el director de El País, Roberto Castrovido, para cumplir la condena que le fué impuesta por un Consejo de guerra.

La obstrucción de los republicanos

MADRID 4 (23'30 h.)

Dijose hoy que los diputados obstruccionistas cesarían en su intransigencia si el Go-

bierno y la Comisión cediesen en la elección de segundo grado para los diputados provinciales.

Añádese que no será difícil la transacción.

Los anuncios pecaminosos

MADRID 4 (23'40 h.)

La Epoca publica hoy un suelto diciendo que se le ha absuelto, mediante recurso de apelación, de la multa de 25 pesetas que le impuso el Juzgado municipal por la publicación de anuncios que insertan casi todos los periódicos de Madrid y otros muchos de Europa.

Contra el terrorismo

MADRID 5 (0'15 h.)

Reunieron esta noche los directores de los periódicos madrileños para tratar del proyecto de ley contra el terrorismo. Acordaron nombrar una comisión que pida á las minorías del Senado que se abstengan de tomar parte en la votación de aquel proyecto y pedir adhesiones á provincias para que los diputados hagan obstrucción cuando se discuta en el Congreso.

De Roma

El concurso hípico

MADRID 4 (10'35 h.)

En la tercera prueba del concurso hípico lucharon 29 oficiales.

Después de varias pruebas eliminatorias solo quedaron el teniente español Sr. Buceta y el italiano Fenoglio. Este ganó el premio de 6.000 liras y la copa del kaiser.

El Sr. Buceta ganó el premio de 4.000 liras y la copa del duque de Turín.

El oficial español tuvo la desgracia de que su caballo derribase un poste, perdiendo por este motivo el primer premio.

Los vencedores fueron ovacionadísimos.

De Sevilla

Los grupos regionales

MADRID 4 (22'50 h.)

En el tren correo de hoy salieron de Sevilla para sus respectivos pueblos, los grupos regionales que tomaron parte en la fiesta patriótica.

Despidiéronles en la estación las autoridades y un gentío enorme.

Al partir el tren diéronse muchos vivas á España.

Ya dentro de los coches cantaron todos los grupos.

El aragonés cantó una sentida copia de despedida.

Las mujeres lloraban.

La colonia aragonesa acordó ingresar en la hermandad del Pilar.

Acordóse organizar una suscripción para regalar una espada al iniciador de la fiesta patriótica.

De Marruecos

Ministro envenenado

MADRID 4 (23'40 h.)

En Mazagán circula el rumor de haber sido envenenado Sidi-Aissa, ministro de Estado del Hafid.

Otros informes de Saffi dicen que el pretendiente lo tiene prisionero.

Extranjero

El Parlamento brasileño

MADRID 4 (10'35 h.)

Ha inaugurado sus tareas el nuevo Parlamento brasileño.

El mensaje del presidente de la república ocapase principalmente de la mejora de la situación económica y de la resolución de las deudas.

Boda de príncipes

MADRID 4 (11 h.)

Verificóse en San Petersburgo la boda del príncipe Guillermo de Suecia con la princesa María Pawlona.

La ceremonia se verificó en la residencia imperial de Tsarkoioselo.

Presenciáronla la familia imperial rusa, la real de Suecia y el cuerpo diplomático.

Elecciones en Francia

MADRID 4 (11'30 h.)

Verificáronse con tranquilidad completa en toda Francia las elecciones municipales.

El resultado no altera la constitución del Ayuntamiento de París. En la elección de presidente hubo empate.

El Etna en erupción

MADRID 4 (18 h.)

En Roma recíbense alarmantes noticias sobre la erupción del Etna.

Dicen que alcanzan grandes proporciones y que los temblores de tierra son muy intensos.

El geólogo Ricco anuncia la aparición de un nuevo cráter.

Muchos extranjeros presenciaron el espectáculo desde los alrededores.

Banquero asesinado

MADRID 4 (18 h.)

Dicen de Niza que el banquero Raimbault fué asesinado por su criada.

Después de cometido el crimen despedazó el cadáver, quemándolo, con objeto de ocultar el delito.

Una catástrofe

MADRID 4 (19 h.)

Telegrafían de Nueva York que en el estado de Maine fué destruido por un incendio el Hotel Avelino, pereciendo abrasadas 27 personas.

Igórnanse los nombres de los muertos, por haberse quemado los registros.

Giento veinte ahogados

MADRID 4 (22'30 h.)

Atravesando el río Dineper, en Brickkoff, zozobró una barcaza en la cual regresaban de misa gran número de adevanos.

Perecieron ahogados 120, entre ellos muchos niños.

Una explosión

MADRID 4 (23'40 h.)

En una fábrica de teléfonos de París prodújose esta tarde una tremenda explosión.

El director quedó muerto y un operario gravemente herido.

Varias noticias

La «Gaceta»

MADRID 4 (10 h.)

Publica hoy la continuación de los presupuestos para 1909.

También publica la notificación al abogado del Estado Sr. Zavala, de los cargos que contra él resultan del expediente gubernativo instruido por faltas cometidas en el ejercicio del cargo.

Novillada sangrienta

MADRID 4 (11 h.)

En Granada hubo ayer una desastrosa novillada.

Bocanegra fué volteado y herido de gravedad.

El Huerfanito sufrió grandes magulladuras. El banderillero Antolín también resultó herido.

Una parte del público bajó al ruedo promoviendo un tremendo escándalo.

Varios de estos improvisados toreros resultaron heridos.

Desocupada la plaza inicióse un incendio en la parte alta.

El fuego continuaba de madrugada.

Teatro cerrado

MADRID 4 (18 h.)

El gobernador civil, en vista de que la empresa del teatro de la Zarzuela no ha satisfecho las multas impuestas por dicha autoridad, ha ordenado el cierre de aquel teatro por cinco días.

El cable de Canarias

MADRID 5 (1'50 h.)

Desde ayer quedó restablecida la comunicación telegráfica con Canarias.

Balle aristocrático

MADRID 5 (1'50 h.)

En el Palacio de los condes de Casa Valencia celebróse anoche un brillante baile.

Asistieron el rey y los infantes.

Consejo de ministros

Asuntos tratados

MADRID 4 (22'30 h.)

Celebróse esta tarde el anunciado Consejo de ministros, que duró tres horas.

El Sr. Besada dijo al salir que se había aprobado el expediente para la construcción del pantano de Peña.

También se aprobó el expediente relativo al concurso de los laboratorios provinciales de agricultura y el de modificación de los plazos para el suministro de acopio de piedra con destino á la conservación de las carreteras.

El Sr. Sánchez Bustillo dijo también que se había aprobado un expediente para la reparación de los edificios que ocupan algunas Delegaciones de Hacienda y un crédito para la estatua de Velarde, que ha de erigirse en Segovia.

Los consejeros cambiaron impresiones sobre los debates parlamentarios.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 4

4 por 100 interior 82 95
Id. fin corriente firme 00'00
5 por 100 amortizable 101 95

Asocios

Banco de España 461'00
Compañía Arrendataria de Tabacos 400'00

Canjios

París, vista 14'70
Londres, vista 28'73

Bolsa de París

4 por 100 exterior español 93'35
3 por 100 francés 96'50
Nortés 279 00

Amenanzas

Preferentes 102'25
Ordinarias 00'00
Obligaciones 00'00

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de ópera.—Función para hoy, á las ocho y media de la noche, *Aida*.

PABELLÓN LINO.—Sesiones cinematográficas desde las siete de la tarde, en las que toman parte, alternativamente, el transformista señor Arcos y la equilibrista *The Gelne*.

NOTAS ÚTILES

Bolseta religiosa.
Santo de hoy.—San Pio.
Santo de mañana.—San Juan Ante-Portam-Latinam.

Registro civil.
Días 2, 3 y 4.—Nacimientos: Francisca García Eiroa, Manuela Torres Martín, Cándido Seoane Rodríguez, Alicia López Rodríguez, Santiago Morón Si va, Concepción Vázquez Mosteiro, José Otero Calinos, Enciclopedia Bías Ramos, José María Monelos Suárez, María Ramos Fernández, Isabel Fraga Vázquez, Amador García y García, José R. Gallo Montero Rodríguez, Manuel Fernández Teodoro, Encarnación López García, Amador Rodríguez López, José María Porto Carro y Augusto Miramontes Seijo.

Defunciones: Elisa Pérez Quintana, 73 años (congestión cerebral); José onto Castellanos, 2 años (meningitis); Ilustre María, 66 años (debilidad senil); José Noya Ramos, 20 años (tuberculosis pulmonar); Sa vadora Pérez Aportegui, 65 años (aneurisma cerebral); Claudio Coulo López, 32 años (tuberculosis pulmonar); Sofía Nieto Losada, 7 meses (meningitis tuberculosa); Alberto Vázquez y Vázquez, 67 años (artritis); Miguel Ramón Calinos, 34 años (aniquilación); Benita Casal Babio, 80 años (cáncer); Concepción Rey, 8 años (enteritis); y Clotilde Deplco Pé ez, 8 meses (enteritis).

Matrimonios: José Pérez Peña con Francisca Fernández de To res.

Llegada y salida de coches.
Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 7'30, 12'30 mañana y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde ó 8 mañana; para Corubión, á las 6'30 de la tarde; competencia á las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, á las 12 de la mañana, para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana, de 8'45 y 1 de la mañana y 6 á 7 de la tarde; competencia, 6'30 mañana, diaria; de Corubión, 19'30 de la mañana; competencia á las 8 de la tarde, alterno; de Sada, 9 á 9'30 de la mañana; de Carballo, 8'30 de la tarde.

Trenes ascendentes.
Salen de Coruña.—Correo, 7'30 mañana.
Mixto á Betanzos, 8'30 idem.
Rápido, 11'45 martes y sábados.
Mixto á Betanzos, 15'57 tarde.
Mixto á Madrid, 18'37 idem.

Trenes descendentes.

Llegada á Coruña.—Mixto de León, 10'23 mañana.
Rápido, 12'50 lunes y viernes.
Mixto Betanzos, 15'05.
Correo, 18.
Mixto Betanzos, 20'26.

Automóviles.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: á las 8 de la mañana (correo), de la calle de Francisco Mariño.
Llegada á la Coruña.—De Santiago: á las dos de la tarde (correo).

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Vendo: Finca recreo, amurallada, con árboles frutales y agua, á 100 metros de la población. Idem de una casa en Perillo.—Informar: Menéndez, Orzán 121, bajo.

Chico que sepa leer y escribir, se necesita en la *Papería Lombardero*, Real, núm. 6.

Liquidación de cuadros pintados al óleo, con gran rebaja de precios.—San Andrés, 163, al lado de *Tierra Gallega*.

Laureano Martínez y Hermano.—MARINA 17-bajo.—Corredores de Comercio y Agentes de Negocios.

Realizan cuantas operaciones se les confíen inherentes á ambas profesiones.

Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes.

Administradores de fincas.

Compran *Abonarés de Ultramar* ó se encargan de su cobro.

Intervención de operaciones en el Banco de España.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeros, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.—**Amenedo y Hermano, Estrella, 8.—La Coruña.**

Coqueluche, Catarro, Tos Ferina y toda clase de TOS de los niños, se cura rápida y radicalmente con el anticatarral Roselló.—Farmacias y droguerías.

CRÉDITOS por suministros en la primera guerra ó sea hasta Julio de 1882, tanto á Cuerpo como á la Administración militar, se compran por

Baldomero García Martínez
Mayor, 22.—Madrid

Consulta de la vista DOCTOR GRADAILLE
Cantón Grande, 13.—De 10 á 12 mañana.—Obreros, 12 mañana.

La ciudad encantada

por MICROMEGAS
precio 3 pesetas

Se vende en esta Administración

Banco Español de Crédito

CAPITAL 20.000.000 DE PESETAS
Completamente desembolsado
AGENCIA EN LA CORUÑA

10—Real—10

Se dedica á toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio.

Banco Hipotecario de España

CAPITAL: 50.000.000 DE PESETAS

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas al interés de 4'25 por 100 anual

La duración de los préstamos puede ser desde 5 hasta 50 años y si se hacen con el carácter de amortizables se le capitaliza al prestatario, en forma de interés compuesto, los intereses de la parte del capital que haya devuelto.

Concertando la operación por 40 años, se amortiza capital y pagin intereses, abouando solamente el 5'44 por 100 anual, sobre el importe del capital prestado.

Préstamos sobre valores

Presta hasta el 80 por ciento de su cotización en Bolsa de los valores públicos; el 90 sobre sus cédulas; el 60 sobre valores industriales, el 70 sobre las obligaciones de estos últimos valores; devanzando un interés anual de 3'50 sobre cédulas; 3'75 sobre valores públicos; y 4'25 sobre valores y obligaciones industriales. Las operaciones se hacen por tres meses que son prorrogables.

No deben concertarse operaciones de préstamo sin consultar antes las condiciones de esta empresa.

Para informes y operaciones dirigirse al agente en Galicia del Banco Hipotecario de España D. Antonio Cortés, escritorio: Santa Margarita, 12, principal.—La Coruña.

